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10. Übungsblatt zur Analysis I

Aufgabe 48 :

Zeigen Sie: Die Sinus-Reihe konvergiert gleichmäßig auf jedem beschränkten Intervall, nicht aber
auf R.

Aufgabe 49 :

Zeigen Sie, dass die Reihe
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punktweise für alle x ∈ R absolut konvergiert, aber auf [−1, 1] nicht gleichmäßig konvergiert. Be-
rechnen Sie f(x). Ist die Funktion stetig?

Aufgabe 50 :

Zeigen Sie, dass f : R → R, f(x) = sin x Lipschitz-stetig mit Lipschitz-Konstante 1 ist.
Hinweis: Additionstheorem.

Aufgabe 51 :

Zeigen Sie: Falls eine Folge von gleichmäßig stetigen Funktionen gleichmäßig konvergiert, so ist auch
die Grenzfunktion gleichmäßig stetig.

Aufgabe 52 :

Die Funktionen fn : [a, b] → R(n = 1, 2, 3, . . .) seien alle Lipschitz-stetig mit derselben Konstante L,
und die Funktionenfolge konvergiere punktweise gegen f : [a, b] → R. Zeigen Sie:

(a) f ist ebenfalls Lipschitz-stetig mit Konstante L.

(b) (fn) konvergiert sogar gleichmäßig gegen f .

Hinweis zu (b): Betrachten Sie zu gegebenem ε > 0 die Funktionswerte in den endlich vielen Punkten
a, a + ε, a + 2ε, . . . , bis b.

Aufgabe 53 :

Sei f : R → R stetig und periodisch mit Periode T , dass heisst: f(x) = f(x + T ) für alle x ∈ R.
Zeigen Sie, dass f gleichmässig stetig auf R ist.
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